

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel. — Sábado 21 de Febrero de 1914

Número 126

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL Y ATCAUGO

DISCURSO DEL SR. GARCÍA PRIETO

El público ovaciona al orador, oyéndose vivas. La reedición dura. Comenzó el señor marqués de Alhucemas dando gracias a la concurrencia por haber respondido a su llamamiento y felicitándose de que haya sido preciso utilizar un teatro para la celebración del acto. Esto —dice— significa la fe y el entusiasmo que despierta nuestra bandera, mucho más en estos momentos en que no se puede dar nada ni se puede ofrecer nada. (Aplausos).

Hace notar la sorpresa que le venían produciendo las infinitas adhesiones que recibía, en estos momentos de desgracia y persecución, hasta qué hace unos días se las explicó un ilustre catedrático, diciéndole que se afiliaba al partido liberal demócratico porque, hecho un pacto para eliminarle, es este partido el llamado a ejercer la elevada misión fiscalizadora de los actos de los demás partidos, comenzando por declararse independiente.

Se acusa detenidamente de los procedimientos electorales que sigue el gobierno, censurándolos con la mayor acritud y calificándolos como un retroceso de nuestras costumbres en esta materia.

Hace notar las llamadas de alcaldes por los gobernadores, los nombramientos de delegados, la nulidad de las elecciones municipales y las persecuciones de que son objeto los candidatos demócratas.

Recoge la indicación de que los demócratas sólo traerán al Congreso 24 diputados, ocurriendo solo decir al autor de la estadística aquello de que «los muertos que vos matais gozan de buena salud».

De todos modos —dice— con siete diputados para la iniciativa parlamentaria seremos bastantes para desempeñar la misión que tenemos que cumplir. Califica de antipatriótica la formación de la candidatura de coalición monárquica de Madrid, en la que han sido excluidos los demócratas por suponer

que puede permanecer callado ni un día ni un minuto más.

Me siento orgulloso —exclama— de ser el autor del Tratado de 1912 en colaboración con Canalejas; pero difiere mucho mi opinión del procedimiento que se sigue en África para la aplicación de las cláusulas de aquél en cuanto a la forma de ejercer el protectorado.

Hace la comparación de la actuación de Francia y España en las zonas que tienen asignadas en Marruecos, afirmando que el procedimiento de aquella nación amiga es muy superior en resultados que nosotros seguimos.

También hace consideraciones respecto al trato que hemos dado a las autoridades del Magreb y al Raisuli, considerándolos desacreditados.

Refiriéndose al Gobierno, dice que no le preocupa al presente otro problema que el de las minuciosas electoralos no habiendo tenido todavía tiempo de contestar a la pregunta que hizo el señor Sánchez de Toca sobre quien ejerce el protectorado en Marruecos.

Sigue diciendo que es preciso sacar del silencio al Gobierno, pues las cosas de Marruecos no pueden seguir como hasta aquí, dados los anhelos de la opinión.

Se declara partidario de los Gobiernos de bloques para resolver arduos problemas nacionales, que pueden ser sometidos para su solución a los hombres de los distintos campos de la política, por distanciados que aparezcan en los ideales ajenos a los problemas que los une en el Gobierno.

De esto —dice— nada se puede hablar ahora, pues es el momento en que se falsifica el derecho electoral con el exclusivo fin de dar vida pacífica a los Gobiernos y asegurar la tranquilidad de los «contratantes».

Termina rogando a la concurrencia que no aplauda ahora, sino cuando actúen los demócratas en el Parlamento, y aconsejando que ante los atropellos contra el partido se tenga la gran virtud de la abnegación, que es el mejor modo de conquistar la opinión pública y capacitarse para ir al Poder a servir los intereses del país.

El discurso del Sr. García Prieto duró escasamente una hora y fué interrumpido en sus diferentes períodos por los aplausos entusiastas de la concurrencia.

Solamente —añade— he de hablar de Marruecos.

Hace tres noches —dice— un político impone silencio sobre tan transcendental problema, yo creo que se debe hablar, que cada día que pasa, cada milón que se gasta en la guerra, cada viva que cuesta, es una responsabilidad más para los hombres públicos, y no se

procedimientos que se verán archivados. No hay más que leer la prensa sería y de gran circulación; las quejas son unánimes y justificadas, sin que pueda paliarlas lo dicho por algunos ministriales en descargo del Ministro de la Gobernación.

Para después de las elecciones habrá una modificación ministerial. El señor Sánchez Guerra dejará el ministerio de la Puerta del Sol y la dimisión de dicho señor, irá acompañada de la de sus compañeros Sres. Echagüe, Vadillo y Ugarte. Para justificar la dimisión del Sr. Sánchez Guerra, dicen que este sería objeto de rudos ataques en la discusión de las actas, si llegara a sentarse en el banco azul; si esto resulta cierto, el actual ministro de la Gobernación se sacrifica para darle al Sr. Dato una mayoría, sin partido y sin organizaciones provinciales visibles.

De todas suertes la constitución del Congreso puede dar lugar a muchas sorpresas, ya que los diputados que vengan, como adictos al actual Gobierno, no pueden ni podrán olvidar que han acatado el nombre del Sr. Maura y le han vestido por largo tiempo de todos los respetos como jefe indiscutible del partido conservador. Y así puede ocurrir que al menor razonamiento, se promueva una encisión que, al trastear con los elementos muy respetables, pero muy heterogéneos que componen la actual situación.

Adhesiones valiosas

Ya el telégrafo ha dado la noticia del acto realizado por numerosos y valiosos elementos, acatando la jefatura del Sr. García Prieto.

Entre los adheridos a la política del ilustre presidente del Consejo, figuran nombres de mucho prestigio en la banca, en el comercio y en las letras.

Cuando los lectores del DIARIO TUROLENSE pasen sus ojos sobre estas líneas, ya se habrá celebrado en el teatro Infanta Isabel de esta Corte un acto político para la designación de los comités democráticos y la presentación oficial de los individuos que constituyan la nueva juventud adicta al insigne Marqués de Alhucemas.

Su discurso ha de tener indudable importancia, la entrada en el local ha tenido necesidad de ser por invitación y han sido distribuidas 4000 papeletas; el local no permite que los asistentes rebasen la cifra indicada.

De Teatros

Al éxito de *Las golondrinas*, que fué la revelación de un compositor inspirado y de técnica innovadora y caliente, ha sucedido el de anoche en Eslava. Los notables periodistas Augusto Vives y Fernando Gillis han compuesto sobre una fábula digna del «Decameron», un libreto en el que abundan las

CRÓNICA MADRILEÑA

Las elecciones

Las próximas elecciones, a juzgar por todos los síntomas, marcarán en nuestra política un enorme retroceso hacia

situaciones llenas de gracia y picardía; pero de picardía diluida con tal arte, que la obra no peca en ningún momento de grosería.

La música es algo mediana y en sus autores se nota falta de conocimiento en este género de obras; o tal vez el desconcierto propio del que escribe por primera vez para las tablas.

En suma la obra gustó por el libreto que ha venido a demostrar que dentro de casa vive infiernos sobrados para escribir operetas superiores a las que importamos de Viena.

E. MULLOR DE QUESADA.

Madrid 18 Febrero.

PROVINCIAS

BARCELONA

Los radicales

Los radicales revolucionarios de esta capital piden también plaza en la lucha electoral que se aproxima, y al efecto, han dirigido al pueblo una alocución exponiendo sus propósitos y recomendando una candidatura compuesta de Gabriel Alomar, José Antich, Ángel Salancap, Jaime Queraltó y Zurdo Olivares.

Los regionalistas, que son los que, a pesar de atribuirse la genuina y más arrugada representación de Barcelona, eran los que más problemático veían el triunfo en las condiciones que afectaba el planteamiento de la contienda, han torcido el gesto al ver aumentarse el número de los que vienen a disputar la posesión de lo que creen suyo.

TORTOSA

Elecciones reñidas

Ha empezado la campaña electoral, que se presenta muy animada en el distrito de Tortosa-Roquetas.

Contenderán el marqués de Villanueva, liberal; D. Marcelino Domingo, republicano; el Sr. Kindelán, prieta, D. Juan Barro, director del «Diario de Noticias», de Barcelona, apoyado por el Gobierno y con carácter de independiente.

VALENCIA

Coalición deshecha

Se ha roto la coalición monárquica.

A los jaimistas se les ofreció un puesto por la circunscripción y dos senadurías, una por Castellón y otra por Valencia. El Sr. Simó contestó que cedería su puesto por Valencia ante el compromiso ineludible de presentarse por el distrito de Albaida.

Ante la negativa del Gobierno de ceder Albaida, el jaimista Sr. Simó ha decidido presentarse por Valencia.

Al conocer tal solución, el gobernador dijo:

Derramemos lágrimas sobre la coalición.

A lo cual contestó Simó:

No tengo ganas de llorar.

DESDE PARIS

Dicen de Saint-Malo que el abate Taillesert, párroco de Saint-Colombo, ha sido apuñalado en la iglesia por un individuo apellidado Michel.

La princesa Isabel de Rumania, que va a casarse con el heredero de Grecia, recibirá del rey Carlos de Rumania una dote de cinco millones de francos.

El Comité directivo del Aero Club de Francia ha estudiado el asunto Vedrines, concediendo una medalla de oro al ministro de Francia en el Cairo, por su actitud y censurando al citado aviador.

Tomó acta del sentimiento expreso por éste y de su deseo de llevar la cuestión a un Tribunal de honor.

— Según el doctor Abbé, que comenzó hace once años a emplear el radio en el tratamiento del cáncer, las experiencias del doctor Carrel producirán modificaciones radicales en el método y en la aplicación del tratamiento, porque demuestra que los rayos beta, considerados hasta ahora como peligrosos, ejercen sobre el cáncer una acción más rápida, más grande que los rayos gamma, en los cuales se tiene generalmente confianza.

DE ELECCIONES

Se nos asegura que un diputado provincial, cuya situación económica es tan desesperada que llega a ser precaria, intenta proclamarse por el distrito de Albarracín para evitar el artículo 29, buscando por este procedimiento remedio para sus necesidades.

El Barón de Velasco que atiende cumplidamente a satisfacer favores y necesidades, cuando se solicitan por medios decorosos, en las presentes circunstancias electorales, saldrá diputado por Albarracín por el art. 29 o por los votos de sus electores.

Ayer tarde, precipitadamente, el presidente de la Diputación Sr. Ferrán convocó a sus compañeros de Diputación para tratar sobre el ferrocarril Camíreal-Zaragoza.

Conocidas las personas que intervenían en este asunto y las circunstancias de lugar y tiempo, que lo rodean, hizo pensar a muchos maliciosos que se trata de un arma electoral como otra cualquiera.

Nosotros, cumpliendo con nuestro deber de informar al público, no hacemos más que recoger el comentario que sin forzar el intelecto, salía de los labios de todos los que ayer hablaron de política.

Son recursos tan gastados!

Esta mañana ha salido a recorrer algunos pueblos del distrito el candidato de oposición Sr. Iranzo.

Pasados estos días de Carnaval vendrá a Teruel el candidato encasillado por el distrito de Albarracín señor Barón de Velasco, con el decidido propósito de visitar todos los pueblos del distrito, que tan digna y airoso representó en Cortes, aun cuando sea proclamado por el artículo 29.

A estas fechas ya habría realizado la visita a los pueblos del distrito de Albarracín si sus muchas ocupaciones se lo hubieran permitido; pero ya que no ha podido hacerla, cuando era su deseo, la hará en la semana entrante

para recoger las aspiraciones y los deseos de sus electores, que defendrá en el Parlamento con el entusiasmo e interés que en mil ocasiones ha demostrado tener el Sr. Barón de Velasco por todo quanto afecta al bienestar de sus representados.

Los electores del distrito de Albarracín saben que su diputado ha trabajado y trabajará siempre, con gran calor y excelente resultado por todo lo que signifique progreso y prosperidad del país.

A los deseos manifestados por los pueblos del distrito, de que vaya a visitarlos, el Barón de Velasco contesta yendo personalmente a saludar a sus electores.

ROIRES 20 DE MARZO INFORMACION

SUBASTA EXTRAJUDICIAL. A las once del día 6 de Marzo próximo se venderán en pública subasta los montes denominados Cosejor y Aguanace,

sitos en el término de Teruel, dedicados en la actualidad a caza y cuya producción es de pastos, leñas bajas y otras propias para carboneo, distantes de la capital cinco kilómetros y próximamente a igual distancia de la Estación del Puerto.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Lorenzo Garzón, en la ciudad de Teruel, calle de los Amantes 6, por el precio mínimo de 44.000 pesetas, bajo el pliego de condiciones que se hallade manifestado en dicha Notaría, en la que también están los títulos de propiedad.

El presidente de la Diputación nos remitió una circular, que no hemos podido publicar, por su mucha extensión, sobre el fomento del turismo, en España.

Es preciso recabar el apoyo eficaz de los poderes públicos pues el esfuerzo de los Comités provinciales no será suficiente para alcanzar la alta finalidad que persiguen los partidarios del turismo en España.

Todo el mundo, joven y alegre, se dispone a celebrar las presentes fiestas de Carnaval, con bailes de máscaras, donde se derrocha el ingenio y la alegría.

Hemos recibido atentiva invitación, que agradecemos, del presidente del Círculo Mercantil D. Pedro Vicente, para los bailes, que se celebrarán en los días 22 y 24 del corriente en los elegantes salones del Círculo, recientemente reconstruidos y decorados, que como todos los años resultarán animadísimos. Prometemos asistir.

En muchas naciones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea y el resto de las defunciones por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarán tomando en pequeñas dosis el Elixir Ectomacial de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incepcionales de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

Anoche en el correo llegaron el dentista D. Fernando Jover y D. Eduardo Zapater.

De la Dirección General de Propiedades e impuestos se han recibido aprobados los conciertos de transportes celebrados por D. Hilario Marqués, don Isidoro Martínez y D. Miguel Iligo, así como también el concierto de electricidad celebrado con D. José Crua, de Cretas.

Esta mañana ha salido con dirección a Valencia el catedrático de Historia Naeural D. António Bosca.

Ante el Alcalde de Mazaleón ha sido denunciado por la benemérita de aquél puesto el vecino Antonio Tigel Luna, por sorprenderle cortando dos pinos en monte de la Hacienda.

De paso para Madrid saludamos a noche en los andenes de la estación a Don Carlos Torres, Inspector de la Compañía Arrendataria de Tabacos de Valencia.

Agradecemos la invitación que a los bailes de máscaras, que celebrará el Círculo de Recreo Turolense en los días 22 y 24 del actual, se ha dignado hacernos el Presidente Sr. Ferrán.

Marchó anoche en el correo con dirección a Zaragoza el gerente de aquella compañía de tranvías, y consejero del Banco de España D. Nicolás Escrivá.

De paso para Zaragoza tuvimos el gusto de saludar anoche en la estación a D. Miguel Alegre, padre de la conocida tiple cómica Sra. Amada Alegre.

Por dimisión voluntaria del que las desempeñaba se hallan vacantes las Secretarías de Ayuntamiento y Juzgado municipal de Fortanete dotadas la primera con 875 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal y la segunda con los derechos de arancel.

Pueden solicitarse hasta el 8 del próximo mes de marzo.

AUXILIARES DE ESTADISTICA.

Convocatoria anunciada. 30 plazas con 1.500 pesetas. Preparación a cargo de los Sres. Irizar, Orduna y Ruiz Magán del Cuerpo facultativo de Estadística, Academia Estevez, Ventura de la Vega, 8. Madrid. Esta Academia lleva ingresados 40 individuos en el Cuerpo de Estadística.

Lo recaudado ayer en esta capital por el impuesto de consumo, ascendió a la cantidad de 255.87 pesetas.

La guardia civil del puesto de Samper ha encontrado en la partida denominada «Los Valles» una escopeta, sin que hasta la fecha se conozca a su dueño y ante el Juzgado municipal dedicado a este pueblo ha denunciado al vecino Domingo Sevil Ubeda, por usar armas de caza sin la correspondiente licencia.

Se ha celebrado el concierto de transportes del vecino de Hijar Mariano Sancho Adell, que hace el recorrido de Hijar a Oliete y el del vecino de Gea Juan Mezquita que hace el recorrido de Teruel a la venta de Tajadillos.

La Secretaría de Ayuntamiento de Belmonte se halla vacante por dimisión del que la desempeñaba, consistiendo su dotación en 800 pts. anuales, satisfechas por trimestres vencidos, pudiendo solicitarse en el plazo de quince días con instancia dirigida a la Alcaldía de dicho pueblo.

El conflicto planteado por las fuerzas de Valencia con motivo del ferrocarril de Utiel a Cuenca, se ha resuelto en Consejo de ministros, que se adoptó el acuerdo siguiente que fué transmitido al gobernador:

Habiéndose interpretado erróneamente el sentido y alcance de la Real orden del ministerio de Fomento, fechada 7 del corriente mes, y teniendo el Gobierno el firme propósito de presentar a las futuras Cortes, tan pronto como éstas se hayan constituidos, un proyecto de ley concediendo la garantía de interés a la línea directa de Madrid a Valencia, propósito que se hizo público en el mes de Octubre, ha acordado prorrogar el plazo de la tercera subasta anunciada por aquella Real orden hasta tanto el Parlamento haya discutido y votado el proyecto de ley a que se alude.

Ha regresado de su visita de inspección el teniente coronel primer jefe de esta Comandancia de la guardia civil D. Joaquín Millán y Simón.

S. a. asegura que D. Gabriel Maura retirará su candidatura por Calatayud para no exponer a sus amigos a una lucha cruenta.

La prensa de Calatayud dice, sobre este asunto, que a los comisionados que han ido a Madrid a decirle el riesgo que corría su candidatura les ha dicho: «Ustedes — parece que les dijo — que me han metido en el avispero, sáqueme. Yo me comprometí a aceptar el acta, y ustedes a traermela... Ni viaje, ni «pasta».

En el correo de anoche salió nuestro particular amigo el abogado del Estado D. Pascual Serrano.

Feliz viaje.

Ha pasado unos días en Alcañiz el Rdo. P. Provincial de las Escuelas Pías de Zaragoza.

En la Delegación de Hacienda se ha recibido una instancia que el Ayuntamiento de Valdoalgorfa eleva al Excelentísimo Sr. Ministro de Hacienda solicitando se deje en libertad a los Ayuntamientos menores de diez mil habitantes para hacer el repartimiento en sustitución del de Consumos con arreglo al artículo 138 de la Ley municipal, sin limitación alguna.

Los aceites del Bajo Aragón están la mayor parte en depósito pues los fabricantes de la comarca que pagaron muy caras las olivas, no se ven compensados por los precios a que se cotizan los aceites de aquella procedencia.

Por esta razón hay grandes existencias entrulladas, esperando el alza remuneradora.

Con dirección a Calatayud salió anoche el industrial D. Mariano Lozano.

En Castejón de Tornos fue sorprenden-

dido por el guarda municipal, el vecino de Baguena Vicente Peribáñez Sanchez en el momento de extraer leña del monte del Estado.

Al ser denunciado por el guarda amenazó a éste con una escopeta dándose a la fuga.

La benemérita del puesto de Burbáguena efectuó ayer la detención del expreso Peribáñez, poniéndolo a disposición del Juzgado.

La pensión que percibía por la Delegación de Hacienda de Huesca la huérfana del oficial 5.º D. Félix Fuertes, la percibirá en lo sucesivo por ésta Delegación.

Por usar armas sin la debida licencia la guardia civil de Monforte ha denunciado a un vecino.

Esta tarde a las seis se reúne la Junta de la Sociedad Económica Turolense de Amigos del País al objeto de celebrar la elección de compromisarios para elegir senador.

Es de esperar se vean tan concurridos como los anteriores, los bailes de máscaras que se celebrarán mañana en nuestro Teatro Principal.

En una de los intermedios se sortearán seis valiosos y bonitos regalos dedicados a las señoritas que concurren.

Los bailes serán amenizados por la banda municipal.

El Otro Mundo.—El domingo próximo se publicará el primer número de una revista humorística titulada *El Otro Mundo*.

Esta revista es de filamento metálico y economiza un 81 por 100 sobre las demás de su género. La escriben con la mano enguantada unos cuantos literatos sin hiel ni vinagre. Tampoco tienen recores ni agravios qué vengar.

Su lema es: ¡Viva la gracia! ¡Ande la gracia! y algo del Paseo de gracia... y Justicia.

Ilustrarán sus páginas Nestor, Echea, Bagaria y Ricardo Marín, estos chicos que son de lo más decentito que ha salido de las fábricas de Apeles (Olimpo, 2, teléfono 1.024).

El Otro Mundo tendrá doce páginas, contando la tapa, sin anuncios ni grossierías, y se venderá — ¡pásmense ustedes! — a perrita chica en Europa, Asia y África. En el otro mundo fijarán el precio los correspondientes.

Si quiere usted morirse de risa, que es la mejor muerte, compre usted *El Otro Mundo* y cuanto antes mejor, no sea que se agote.

Boletín meteorológico

Día 21 de Febrero.

Observaciones tomadas en el Instituto provincial Barómetro a cero grados y al nivel del mar. 762,3 Temperatura máxima al sol. 13,4 Idem idem a la sombra. 12,1 Idem mínima a la sombra. 5,3 Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas. 228,2 Dirección del viento. 0,0 Lluvia en milímetros. 0,0

LÉANSE ANUNCIOS
EN CUARTA PLANA

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 21, 15'35

La guerra en Marruecos

Comunican de Tetuán que al retirarse la patrulla nocturna fué agredida por un grupo de 10 o 12 rebeldes, resultando muerto de la descarga el teniente que mandaba la patrulla D. Enrique Chacón y Benet.

En auxilio de la patrulla salió una compañía sin lograr encontrar al enemigo; en cambio en el reconocimiento practicado se han encontrado varios rastros de sangre.

Según se ha podido confirmar se trata de una partida de bandoleros que de noche pasa el río con el propósito de robar lo que pueda, y sin que pueda acabarse con ella, a pesar de las emboscadas que se le preparan.

De Larache telegrafian que se han retirado las columnas que ayudaron a la ocupación de la posición de Muley-Buselad, pues ésta ha quedado defendida.

De Arzila ha salido un convoy con víveres para T. Zepin, llegando a Tangier el crucero «Infanta Isabel», éste último desembocó gasolina. Con rumbo a Arzila zarpó más tarde conduciendo varios reclutas, el tabor regular y el grupo de artillería de montaña.

En unión del infante D. Alfonso llegó a Larache el general Fernández Silvestre. Al pasar por Kudia-Fraikar se presentaron a su Alteza varios scheriffs, rendiéndole acatamiento.

Anoche fué retirada nuevamente la posición de Buselad obligando al enemigo a retirarse después de sufrir algunas bajas. Nosotros tuvimos un soldado herido. En este ataque se distinguió por su bravura y serenidad el cabo de una avanzadilla.

También ha sido tiroteada, pero sin consecuencias, la posición de T. Seguesla.

Ha llegado a Cuesta Colorada sin novedad alguna un convoy con víveres.

Primera piedra

Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad la colocación de la primera piedra para la construcción de la Casa de los ferroviarios.

Ha asistido el Rey D. Alfonso y el Presidente del Consejo, acompañados del Gobernador civil, del Alcalde, del Jefe Superior de Policía y de otras personalidades políticas.

Acatarrado

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra no ha asistido a su despacho por causa de hallarse acatarrado.

Dice Dato

El Sr. Dato ha manifestado a los periodistas que lo visitaron esta mañana en su despacho de la presidencia, que en su próximo discurso contestará al Sr. García Prieto en la parte del discurso del expresidente del Consejo referente a la cuestión de Marruecos.

Comentarios

Siguen siendo favorablemente comentadas las manifestaciones hechas por el Sr. García Prieto sobre la cuestión de Marruecos, pues se hallan en concordancia con el sentir general del país que ansia política pacifista que permita, atender a la reconstitución interna de la patria.

Vicima del juego

Comunican de Barcelona que a las dos de la pasada madrugada se suicidó, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha, en la Escuela de Ingenieros electricistas, donde estudiaba y vivía, Jesé Pignatelli de Aragón, de 22 años, hijo de familia aristocrática.

Dicho joven era artillero de cuota, y vivía en ésta por los estudios.

Una pareja de la guardia civil que acudió al ruido del disparo encontró al suicida con la cabeza atravesada por la bala y ya cadáver.

Ignórase el motivo del suicidio, aunque se dice que tiene por causa grandes pérdidas que ha sufrido en el juego en los últimos días en cafés conciertos.

MULLOR

FIDEL BONILLA SOL

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO.

VALENCIA

ENSEÑANZA DE CORTE

Por el nuevo sistema CODINA patentado, sumamente fácil, puede aprenderse la medisteria en diez lecciones.

Precio 50 pesetas. Directora, doña Carmen Casajuana, calle de la Paz núm. 16, pral. VALENCIA.

Ricardo Sánchez Herrero

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.
Carrasco, núm. 27, 2.º TERUEL.

F. JOVER MARTÍNEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

SALVADOR ESTEVAN

Pintor decorador

Calle de Santiago, 16, TERUEL.

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIAN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

VICENTE CARO

Pintor y decorador

Muñoz Degrain, 8. (Alcañices)

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Sant. Cristina, 13.

Aguas Glerurrado-Sódico Sulfurosas PARACUELLOS DE GLOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, en las aguas homotógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa ó depurativa.

Se aplican así en el escrofulismo en todas sus manifestaciones, la erupción y la escabiosis.

En la piel, liquen de los sudorales, escrofulidos malignos, lupus,

en sebáceo, esúlido pustuloso, terosas escrufulosas.

En las mucosas y pacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amidgalitis e

erupustulosas, es. rinitis, oías, depitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones. — Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialmente estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza; siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la ataraxia, y particularmente en las afeciones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.— Clorosis, artritismo (forma tórpida) herpe-

siforme, lepra, etc.

Aparato digestivo. — Dolor de estómago por hipoclorhidria ó insuficiencia motriz, infarto hepático, catarro desproporcionado y del intestino, pléthora venenosa abdominal, estreñimiento, etc.

Aparato respiratorio. — Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis

muy exudativas broncorreas acnéfomas sanguinosas pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmiatrio en la inhalatoria.)

Aparato genito-urinario. — Catarros vexicálidos y artíticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorrreas por bigonitis endoúterinas y andomielitis, excreciones fétidas de tenca, infarto uterino.

Siempre estas lesiones dominan el elemento doliente, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis. — Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utáceas y pavulo-versiculosas y ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas, por existir la enfermedad en otros vísceras humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.

Finalmente, en algunas afeciones quirúrgicas y como estos fistulosos, abscesos crónicos, hecuacerias y tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

DISPONIBLE

LISTA

de los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda

de la señora MARTINEZ

en la calle de la Constitución, 10

de Teruel.

Los precios de los artículos

que se venden en la tienda